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Ismét egy röpirat.

Brassó, ápril. 12.

(—s) bt a határszélen mi joggal 
tartjuk magunkat a magyarság őrsze
mének s nem hagyhatunk szó nélkül 
semmiféle támadást, mely akár nyíltan, 
akár burkoltan ellenünk s a magyar 
nemzeti állameszme ellen intéztetik.

Nemzetiségileg exponált helyen 
állva, érzékenyebbeknek és éberebbek
nek is kell lennünk a veszély s a me
rénylet felismerésében mint azoki ’ , a 
kik nyugodalmasabb helyeken mü d- 
nek, a politikában pedig előttünk csu
pán egy politika, csupán egy törekvés 
létezhetik : a magyar nemzeti eszme 
hűséges és bátor szolgálata.

Ezen hű ég és bátorság késztetett 
arra, hogy minden ellenkező áramlat 
daczára rá mutassunk rögtön arra a 
perfidiára mikép használták fel Romá
niában ellenünk egy jelentéktelen ellen
zéki politikus baklövését, ki páriámé t 
elé vitt és hivatalos titoknak minősített 
egy egyszerű névtelen röpiratot s ezen 
hűség és bátorság késztet arra is, hogy 
most meg rá mutassunk egy másik röp- 
iratra, mely Münchenben jelent ugyan 
meg, de melynek szerzőjét a szomszéd 
hegyeken túl kell keresnünk, még pe
dig nagyon előkelő állásban, s melynél 
gonoszabb, perfidebb és veszedelme
sebb könyvet még alig Írtak ellenünk. 
«Das magyarische Ungarn und dér 

Dreibund» Hungaricustól egyenesen arra 
utazik, hogy Európa, de különösen Né
metország és a német császár előtt 
discreditálja a nemzeti magyar állam 
eszméjét, s hogy egyszersmind lajtán- 
tuli jóakaróinknak is beadja, hogy a 
magyar nemzeti eszme istápolása minő 
veszedelmeket rejt magában a monar
chia s a dinasztia sorsára nézve.

Eddig ugyanis elkellett ismernie 
mindenkinek, s hogy mennyire elismer
ték, szólóan bizonyította a német csá
szár budai felköszöntője, hogy Magyar
országnak éppen mint nemzeti ma
gyar államnak van missziója Németor
szág nagy világpolitikájában a szláv 
áramlat ellen, és elkellett ismernie min

denkinek, mert úgy van, hogy a mo
narchiában úgy a dinasztia, mint a hár
mas szövetség leginkább Magyaror
szágra az egységes nemzeti 
magyar államra támaszkodhatik, 
melyet nem bonthat meg semmiféle jog
talan nemzetiségi aspiráczió.

Ez a Münchenen át Bukarestből 
érkező röpirat ellenben a legtenden- 
cziózusabb ferdítésekkel azt igyekszik 
kimutatni, hogy a magyor nemzeti po
litika éppen annyira jogtalan mint ve
szélyes, mert a nemmagyar nemzetisé
gek elégedetlensége az országot gyen
gíti s így gyengíti a Habsburgok mo
narchiáját is, melynek szövetségére te
hát Németország a döntő pillanatban 
sikeresen alig számíthatna.

És megfenyegeti a hármasszövet
séget Carol király Szentpétervári láto
gatásával és fényes fogadtatásával, 
mely a brosür szerint a magyarországi 
románok elkeseredésére vihető vissza 
és azzal is, hogy az esetleges háborút 
Erdélyben — «ebben a hatal
mas sziklavárban» — arra 
használnák fel a románok, hogy a gyű
lölt magyarokat onnan végleg kiker
gessék.

Elmondja, hogy katonai körökben 
nagy a lehangoltság a magyarizáló tö
rekvések miatt s kifejti, hogy csupán 
egy chauvinizmustól ment s a nemzeti
ségekkel számotvető kormányzás szol
gálhatja a hármasszövetség érdekeit s 
teheti erőssé s egységessé a hadse
reget.

Nagyon sajnáljuk, hogy egy rövid 
czikk keretében lehetetlen kiterjeszked ■ 
nünk a terjedelmes brosür összes rossz
akaratú állításaira, veszedelmes taná
csaira és ferdítéseire, melylyel a román 
nemzetnek vindikálja például Mátyás 
királyt és fejünkre czitálja Ugrón Gá
bort, mikor vesztett mandátumáért ke
sergett, mi csupán az egésznek ten- 
dencziájára mutatunk rá, arra tudniillik, 
hogy jogos nemzeti törekvéseinket a 
hármasszövetség oldaláról támadja meg, 
hogy a hivatalos Németországot, a né
met császárt s a katonai Ausztriát el
lenünk hangolja«

Erre rámutatva azt is reméljük, 
hogy illő helyen majd gondoskod
nak a tendencziózus brosür ellensúlyo
zásáról.

Egyben pedig biztosíthatjuk Hun- 
garicus urat, hogy sem fenyegetéseitől 
meg nem ijedünk, sem jó tanácsait el 
nem fogadjuk.

Jól tudjuk, hogy mit kell tennünk 
saját érdekünkben, azt: hogy lanka
datlanul egy czél felé törjünk a nem
zeti magyar állam kiépítése felé és jól 
tudjuk, hogy már igenis volt idő, mi
kor a háború zavarát felhasználva, mig 
a magyar mindnyájuk szabadságáért 
harczolt, a nemzetiségek ellenünk tá
madtak, A szabadságot azért mi kiküz- 
döttük nekik is, a nemzetiségek zász
laján pedig örökre ott maradt a folt’ 
az árulás és a lemészárolt védtelen 
magyar asszonyok, gyermekek és had
képtelen aggastyánok vérének foltja.

Belföld.

Brassó, ápril. 12.

A király április 18-án Gödöllőre utazik 
s május közepéig ott marad.

Pestvármegye közgyűlése az uj minisz
terelnököt, Apponyi grófot és a nemzeti pár
tot felirattal üdvözli.

Az isaszeyhi csata emlékünnepét az 
ottani lakosság a fővárosi kirándulókkal együtt 
szépen meg ülte.

A pozsonyi nemzeti párt kimondta a 
pártföloszlását és a szabadelvű pártba való 
olvadását.

Zichy Jenő gróf, a hírneves ázsiai uta
zó, jövő csütörtökön a Magyar Földrajzi 
Társaságnak felolvasó ülésén ázsiai tudomá
nyos expedicziójáról képek vetítése mellett 
előadást tart.

Jászberény város polgármestere Pénzes 
István városi adóügyi jegyzőt, miniszteri 
vizsgálatból kifolyólag felfüggesztette.

Kis-Dárda község közelében a napok- 
pókban két aszszonyi holttestet talál
tak. Mindkettő nyaka keresztül volt metszve.

Az orosházi Nemzeti Szövetség múlt 
vasárnap alakult meg nagy fénnyel és ünnep
ségek között.

A főváros tanácsa utasította a Kerepesi 
temető gondnokát, hogy Kossuth Lajos sírját 
ezen a nyáron is folytonosan díszítse tel 
virágokkal.
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Külföld.

Brassó, ápril. 12.

Stefánia özvegy trónörökösné Brindisi- 
be érkezett, onnan folytatta útját Velencze 
felé, a honnan Triesztbe megy.

Ernő iöherczegért tegnapelőtt tartották 
a rekviemet, a melyen valamennyi Bécsbeu 
időző főherczeg és főherczegnő, a titkos ta
nácsosok jelen voltak.

Az olasz trónörököspár a nyáron a né
met császár meghívására Berlinbe utazik.

A német császár monakói, egyptomi és 
cowesi utazásáról illetékes helyen mitsem 
tudnak. A császárnak eddig semmiféle uti- 
programmja sincsen.

A monte-carlái bank ez id.i bevétele 
túlhaladja a 25 millió frankot.

Alexandriában 1900-ban, a marengói 
ütközet 100-ik évfordulója alkalmából Napó
leon- kongreszszust rendeznek, melyen az 
összes nemzetek történettudósai részt vesznek.

Zsidó-kérdés Brassóban.

Brassó, ápr. 12.

Tegnapelőtt csak úgy nagyjában te
hettük meg észrevételeinket arra a válaszra, 
a melyet dr. M. A. ur a «M agyar- 
ság az izr. hitközségben» 
czimü csikkünkre lapunk tegnapelőtti szá
mában adott.

Mindazonáltal, ha újból foglalkozunk 
ezen válaszszal, azt nem a polémia kere
sésének okából tesszük, mint inkább azért, 
hogy úgy dr. M. A. urat, mint azokat, a 
kik incriminált czikkünket illetőleg vele egy 
véleményen vannak, megnyugtassuk arra 
nézve, hogy úgy a praemissákban mint az 
azokból vont cons«. quentiákban tévedtek.

Tartozunk ezzel magunknak is; mert 
hiszen végre is nem lehet az az embernek 
minden dologra nézve teljesen közönyös, 
hogy mi.soda meggyőződést tulajdonítanak 
neki; de tartozunk ezzel különösen dr. M. 
A. urnák és véleményében társainak, a ki
ket sokkal jobban becsülünk mi tsem hogy 
megengedhetnök magunknak velők szemben 
azt, hogy csak rövid ideig is tévedésben 
hagyjuk őket czikkünk valódi értelme felől.

És még egyet. Nem tartjuk érdemes
nek szóba állani az olyan elfogult embe
rekkel, a kik vagy gyűlöl >ödésük vagy álta
lában konokságuk következtében hozzáfér- 
hetetlenekké válnak ellenérvekre nézve ; el
lenben élvezetnek tartjuk azt a nem minden
nap kínálkozó szellemi tornát, a melyet 
olyan ellenfelekkel gyakorolhatunk, a kik 
mint dr. M. A. ui, nemcsak maguk járnak el 
teljesen jóhiszemüleg, hanem ellenfeleiknek is 
concedálják a legnagyobb mértékben azt, 
hogy azok is igy cselekesznek.

*

Hogy a zsidókérdést nem lapunk ve
tette fel azt már tegnapelőtt volt szeren
csénk magának dr. M. A. urnák a nyilatko
zatából bebizonyítani. Nem érinthettük azon
ban az állítólagos sérelmek közül a legsu- 
lyosabbat, a mely pedig úgy látszik a 
punctum saliens, s a mely dr. M A. ur 
állítása szerint czikkünk ezen passusaban 
rejlik: a brassói zsidóság, habár mi magya
rok mindig magunk közé számítottuk őket, 
még nem érkezett el ah
hoz a ponthoz, a hol a 
megbízható magyar n e m- 
eetiöntudatkezdődilc.

Ez kegyetlen vád mondja dr. M. A. 
ur. — Hát igen, ha úgy értelmezi az ember 
azt, mint dr. M. A. ur t. i., ha a m e g- 
bizhatóságot tárgyias és nem 
alanyi értelemben veszi és ha ezt a vádat a 
zsidóság minden egyes tagjára vonatkoztatja. 
Ámde tőlünk mi sem állott távolabb mint 
ez a felfogás. Kifejezésünk szabatos megvá
lasztásában talán tévedhettünk, de abban, a 
mit kifejezni akartunk, a mi épen az ellen
kezője dr. M, A. ur felfogásának, bizonyosan 
nem tévedtünk.

A hazafias érzést egyáltalában nem ta
gadtuk meg a zsidóktól, sőt a magyar nem
zeti öntudatot sem. És midőn azt irtuk, 
hogy ez a magyar nemzeti öntudat nem 
megbízható, akkor nem magára a 
magyar nemzeti öntudatra mint 
objectumra gondoltunk, hanem 
csak ennek az öntudatnak a subjectiv n y i 1- 
vánulására. Elismerjük mi és pedig 
készséggel ismerjük el, hogy maga az érzés 
és az öntudat a brassói zsidóságban magyar 
nemzeti és hazafias tekintetben telje
sen kifogástalan, elismerjük 
azt, hogy a brassói zsidóságnak minden 
egyes tagja, ha választania kell, 
szivében a magyart választja és 
lelkében a magyar nemzeti 
államra szavaz: de azt már nem ismerhet
jük el, hogy ezen érzésnek és öntudatnak 
mindegyik kifejezést is ad m i n- 
d i g a hányszor és oly módon, a hogy 
ezt a mi brassói viszonyaink a magyarság 
é.dekében meg kívánják úgy, hogy az 
egész zsidóságra, az elsőtől 
az utolsó emberig mindig számíthatna nem
zeti érdekű vállalkozásaiban a magyarság.

Olyan ez az érzés és öntudat, mint az 
az emeltyű, a mely technikailag teljesen 
kifogástalanul van konstruálva, bizonyos fo
kon túl menő súly emelésére azonban nem 
alkalmas; mint az a tenperamentum, a mely 
teljesen normális, de az élénkebb életmozza
natoktól idegenkedik; mint az a szív, a 
melynek minden porczikája egészséges és a 
hirtelen ránehezedő öröm vagy bánat súlya 
alatt mégis megszakad.

Ennyit akartunk csak mondani és sem
mivel, meg csak egy jóddal sem többet. És 
ugyanezt mondotta és semmivel 
sem kevesebbet maga a Chevra Kadisa el
nöke Grünwald Albert midőn ismeretes be
szédében igy nyilatkozott: «Szivünkben és 
érzelmeinkben eddig is magyarok voltunk. 
Ámde én nem tartom elégségesnek azt, 
hogy a mi hazafiu érzésünk csak a mi ma
gán életünkben nyilvánul, szükséges hogy 
annak nyilvános társadalmi, egyesületi, hit
községi életünkben is bizonyítékát adjuk!» 
— És a ki többet, súlyosabbat, sérelmeseb
bet olvasott ki szavainkból, az félreértett 
bennünket.

Azt mondhatja dr. M. A. ur, hogy a 
most kifejtett kifogás a keresztény magyar
ságra is ráillik épen úgy mint a zsidóságra.

Igaza van. Csakhogy most a zsidó 
ságról van szó és czikkünk egy a zsi
dóság kebelében felmerült nevezetes moz
galom alkalmából és igy r ó 1 o k íratott. 
És hogy nem alap nélkül íratott, azt sem
misem bizonyítja jobban, mint épen az a di
cséretes változás, a mely az orthodox hit
községben ama nevezetes határozat óta nem 
csak a nyelvhasználatot — illetőleg, hanem 
általában magyar nemzeti vállalkozásaink 
iránt való érdeklődés nyílvánulása tekinteté
ben is már e rövid idő alatt beállott.

De ezen fenntebb kifejtett kifogást sem 
emeltük a zsidóság összesége ellen.

Nem vonatkozhatott ez p. o. dr. M. A. urra 
vagy arra a hitsorsosra, a kiről dr. M. A. ur 
is dicséretes emlitést tesi és még sokakra, a 
kiknek hazafias érzelme és nemzeti öntudata 
a suojectiv nyilvánulás tekintetében sem 
hágy fenn semmi kívánni valót.

Sőt ha egészen szigorúan vesszük a 
dolgot, mi egyáltalában nem emeltünk semmi 
kifogást, hanem csak interpretáltuk azt a 
mit az orthodox hitközségben mondottak és 
tettek.

Még a német lap és a német színház 
támogatásáról kell szólanunk. E tekintetben 
is félreértésnek lettünk áldozatává. Mert nem 
azt kárhoztatjuk mi, ha valaki a magyarok 
közül német lapot is járat és a német szín
házba is ellátogat, hanem azt, ha kizáró- 
1 a g csak német lapot járat és csak német 
színházba jár, a magyar lapot és a magyar 
színtársulatot pedig egyáltalában nem támo
gatja. Pedig ilyen egyének vannak a zsidók 
között és ezeknek szólott czikkünk vonatkozó 
része, a melylyel ilyen értelemben — meg 
vagyunk győződve — dr. M. A. ur is tel- 
j e s e n egyet fog érteni.

És ezzel be is fejezhetjük fejtegetésün
ket azon reményben, hogy dr. M. A urat és 
véleményében társait sikerült czikkünk va
lódi értelme felől megnyugtatni.

Még csak egyet. Lapunk fennállása óta 
a leghatározottabb e lensége volt annak az 
irányzatnak, a mely különbséget tesz zsidó 
és nem zsidó között és meleg rokonszenvvel 
viseltetett azon faj iránt, a melynek sorsát 
dr. M. A. ur — fájdalom — nagyon híven 
és találóan festette. De ezen magatartásunk 
míg egyrészt arra kötelez, hogy úgy dicsé- 
rőleg, mint kárhoztatólag ennek dolgaihoz 
hozzá szóljunk, másrészt arra jogosít, hogy 
ilynemű közleményeink részére jóhiszemű 
voltuk elismerését teljes mértékben arrogál- 
hassuk.

Tej kivitel keletre.

Brassó, ápril. 12.

(dr. j.) A konstántinápolyi tej kivitel 
ügyében, f. hó 8-án Brassóban egy előérte- 
kezlet és f. hó 10-én Segesváron értekezlet 
volt. Brassóban Sierban felügyelő, Segesvá
ron Pirkner János min. tanácsos, állattenyész
tési főfelügyelő adta meg a szükséges felvi
lágosításokat.

Az eszmemenet mindkét előadásban a 
következő volt :

A mezőgazdaság terén a termés már 
nem kielégítő. A gabonaárak nagyon alacso
nyok. Az utóbbi időben az állattenyésztés 
szembeszökő módon előtérbe lépett és a me
zei gazdaságnak egyik jelentős keresetforrá
sát képezi. Számos megyében, mint pld. Tol
nában, egyesek földbirtoka kicsiny és gyenge 
minőségű (5—6 hold) és éppen itten jutott 
a lakosság az állattenyésztés által egy jelen
tős kereset-forráshoz. Az erdélyrészi megyék
ben is elismerték és belátták az állattenyész
tés fontosságát és ebben a tekintetben nagy 
előhaladás is észlelhető. Mindazonáltal csu
pán az állattenyésztés értékesítése már nem 
elegendő, — bármily fontos is az —- és a 
tej értékesítésére fektetendő a súly. Éppen 
azért, mivel az állattenyésztés minálunk oly 
annyira előrehalad és egy bizonyos niveaut 
is elért, a iöldmivelésügyi minisztérium a tej 
értékesítésére irányította figyelmét.

Más helyeken a tejnek értékesítése sok
kal nehezebb, mert ottan a tej «eldolgozandó 
és csak mint vaj értékesíthető.
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Itten ez könnyebb. Csakis tejet kell 
produkálni és azt bizonyos mennyiségben egy 
szabadalmazott rendszer szennt lehn'e i és 
szilárd állapotba helyezve Konstantinápolyba 
elküldeni.

Mindazonáltal a tehén-tej literjének nem 
szabad 79 kr. legyen ; ha oly nagy meny- 
nyiség (15—30.000 liter naponkint) értékesí
téséről van szó, akkor csakis 5-6 kr. lehet, a 
mi tekintve a fogyasztás állandóságát és an
nak nagy mennyiségét, gazdaságilag eléggé 
magas ár. Az itten előállított tej Konstántí- 
nápolyba szállítandó, a hol jelenleg tejet nem 
használnak és a hol a fogyasztás (2 millió 
lakos) nagyon jelentékeny lesz.

A magyar kormány alapos tanulmány 
tárgyává tette ezt a kérdést és tárgyalta a 
török kormánynyal és a török egészségügyi 
bizottsággal. A vállalat financzirozását a tö
rök és a magyar kotmány garantirozni fogja, 
még pedig oly formán, hogy az árak ma
gyar pénzzel fizettetnek ki. Ez a tejértékesi- 
tés okvetetlenül ki fogja magát fizetni.

Svédországnak 10 15 évvel ezelőtt semmi 
kivitele nem volt és ahhoz még a talaj sem 
jó. Ma tejtermelés következtében 28 30 mil
lió forintnyi értékben szállít ki vajat az or
szágból. Dánia ugyanezt teszi 2 millió irt. 
erejéig.

Magyarország földművelő ország és ily 
eredményekkel szemben keveset mutathat fel, 
mivel a fogyasztás csekély. Azért kell meg
nyernünk a keletet, azonban a tejárát nem 
Szabad magasra szabnunk.

Szép eredményt lehet itt nálunk e te
kintetben elérni már azért is, mert a községek 
nálunk nem feküsznek olyan nagy távolság
ban egymástól mint Svédországban Dániá
ban és ezért a tejnek a központba szolgál
tatása a legrövidebb idő alatt lehetséges. 
Helyes kezelés esetén a tej természetes ál
lapotban vasúton IOO kilométernyire szállít
ható, kocsin 17 kilométernyire. A központban 
pedig a tejet Bőssé rendszere szerint úgy le
hűtik illetve megfagyott állapotba helyezik, 
hogy hosszabb ideig tartható és nagy távol
ságra szállítható. Ilyen tejet Stockholmból 
küldtek Budapestre, a hol hosszabb ideig 
tartható és külömbféle czélokra felhasznál
ható volt.

Ilyen központokul Brassó, Segesvár és 
Nagy-Szeben vannak kiszemelve, feltéve, 
hogy a szükséges mennyiség, naponként 15 
ezer liter előállítható. A községeknek pedig, 
a melyek a tejet a központba szállítják, csak 
jégveremre és oly helyiségre van szükségök 
a hol a tej lehűthető. Az egésznek kezelé
sére szövetkezeteknek kell alakulniuk.

A központban helyiségekre és számos 
gépre lesz szükség. A tejet nagy medenezébe 
(Bassin) öntik, megtisztítják és szilárd alakba 
hozzák, a melyben 500 kilógrammos edények
ben szállítják. Naponkénti 30000 liter keze
léséhez elég 5—6 ember. A gépek beszer
zési ára meglehetős nagy, azonban a tej 
nagy menyilégére oszlik fel, és annál kis- 
sebb lesz természetesen minél nagyobb a szál
lítót tej menyisége.

(Vége következik)

HÍREK.
Brassó, ápril. 11.

— Brassói Magyarság Intéző Bi
zottsága tegnap este Moór Gyula főesperes 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az 
elnök bejelentette, hogy a magyar nyelvű 
középiskolák igazgatói a lehető legszivélye- 
••bbcn fogadták az Intéző Bizottságnak az

április n-diki iskolai ünnepély együttes és 
nyilvános megtartásába irányuló kérését és 
az ünnepély mégis tartatott és nagyon szé
pen sikerült. A gyűlés örvendetes tudomásul 
vette a jelentést és az illető igazgató urak
nak jegyzőkönyvileg őszinte köszönetét sza
vazott. Ezután még egyébb folyóügyek 
intéztettek el.

— Magyar nemzeti jelvény megsértése 
Kovács Béla róm. kath. főgymnásiumi I. 
osztályú tanulónak a melléről tegnap reggel, 
midőn ó-brassó Hosszu-utczai lakásáról az 
iskoláoa tartott útközben három szász tanuló 
a nemzeti kokárdát letépte. Kovács Béla, a 
kit a merénylők, midőn tettükért őket kér
dőre vonta, még veréssel is fenyegettek, 
egy a közelben levő rendőrhöz menekült és 
neki jelentést tett. Azonkívül édes atyjával 
Kovács Nándorral a rendőrkapitányságon is 
külön bejelentette az esetet. A nyomozatból 
eddigelé az tűnt ki, hogy a három tanuló 
a szász reáliskolába jár és az, a ki közülök 
a merényletet végrehajtotta valami Z a y 
nevezetű brassói szász fiú. — Míg egyrészt 
sajnálattal vesszük tudomásul a zöld szászok 
által propagált irányzatnak ezen újabb gyü- 
mölcsözését, másrészt elvárjuk a rendőrkapi
tány úrtól, hogy ezen ügyben a legszigo
rúbban fog intézkedni. Mi nem bántjuk az 
úgynevezett szász színeket, és egyetlen eset 
sem fordult elő még soha, hogy valaki a 
magyarok közül azt meggyalázta volna. 
Hagyjanak tehát a szászok is békét az állam 
színeinek, a melyek törvény szerint nem
csak a mi színeink, hanem az ő szineik is. 
Ha pedig tetszik nekik azt meggyalázni, ak
kor bűnhődjenek a legsúlyosabban. Miután 
pedig ezen merényletet szász tanuló kö
vette el nem mulaszthatjuk el erre az épen 
városunkban időző érdemes tankerületi fői
gazgató ur figyelmét is »elhívni. Mi azt hisz- 
szük, hogy az iskolai nevelés — ha akar — 
tud annyira hatni az ifjúságra, hogy az 
ilyen merényleteket el ne kövessen.

— Szabadelőadás A szabadelőadások 
ez idei sorozatának bezáró ünnepélye, mely 
f. hó 9-én elhalasztatott, április hó 23- 
á n d. u. 3 órakor fog megtartatni a Viga
dó nagytermében. Előadást tart Szontágh 
Gusztáv főreáliskolai tanár ur a léghajózás
ról, kísérletekkel egybekötve. Az ünnepély 
sorrendjének többi pontjait ének, zene, sza
valat és bezáró beszéd fogja képezni.

— Halálozás. A brassói zsidóság egy 
kiváló alakja hunyta le ma délelőtt fél 9 
óra tájban örök álomra szemeit. Mátyás 
Izráel, a kedves öreg ur, a kit városunk kö
reiben mindenütt jól ismertek és szerettek, 
nincs többé. Régi ember volt az öreg. 1822- 
ben született és igy ebben az évben töltöt
te be életének 77-ik esztendejét. Sok viszon
tagságon ment keresztül és nemcsak az élet
tel, hanem az ellenséggel is sokat küzködött. 
A magyar szabadságharezot 26 éves korá
ban mint honvéd harczolta végig és vitéz
ségéért kitüntető érmet is kapott. Magyar is 
volt ő minden izében s öreg korában is 
olyan lelkesedéssel beszélt mindenről a mi 
magyar, a minővel a szabadságharcz idején 
küzdhetett. Ötvenhat éves boldog házasság
ban kilencz gyermekkel áldotta meg az Is
ten, akik atyjuknak jámborságát, kiváló be
csületességét és hazafiasságát teljes mérték
ben örökölték és atyjukat rajongva tisztelték 
és szerették, olyan tisztelettel és szeretettel, 
a mely valósággal ritkaság számba megy. 
Gyermekei ; Mátyás József brassói, Mátyás 
Albert ditrói kereskedő, Mátyás Adolf nagy- 
somkuti lakos, Mátyás Mátyás brassói ke
reskedő, dr. Mátyás Móricz körorvos Fold-

váron, Markovics Pirmanné (Johanna) Bor
széken, Farkas Ignáczné (Mária) Dicső Szt.- 
Mártonban, Gerst Dávidné (Júlia) Szászré- 
genben, Lövy Zsigmondné (Rebeka) Topán- 
falván. Ezeken kívül siratja négy testvére: 
özv. Grünwaldné, Werthaimerné, gyalui Ro- 
zenbergerné és Hermanné. A boldogult mint
egy 20 év óta mint magánzó élt, gyámolit- 
va különösen József fia által. Egyideig gond
noka volt az itteni izr. hitközségnek. A 
nyáron kezdte magát rosszul érezni és 
novemberben ágyba került és azóta nem 
is kelt fel. Halálát máj-elfajulás okozta. 
Temetése pénteken d. e 11 órakor lesz, a 
Lópiacz 34-ik számú házból. Nyugodjék bé
kében ! Szeretteinek kegyelete és tisztelőinek 
bű emlékezése kisérje őt sírjába I

— A kórház-utezai véres dráma be 
van fejezve, Mózsi-bá el van temetve, de 
Mózsiné é>, jobban van és élni akar, mert 
ő még fiatal. Persze a mende-mondáknak 
nincs hossza-vége. Mózsinak mint goromba 
pokrócznak és rósz férjnek köztudomású hire 
volt és első feleségével már oly scénakat 
provokált volt, hogy az egész utcza felzudult 
ellene. Ezzel az asszonyai sem bánt kez- 
tyüsőn. Úgy beszélik, hogy a kicsi asszony 
az ünnepi héten egy szomszéd asszonynak 
segített. Ezért—mint mindig—smét dühbe jött 
a : tamperliket gyakran öntögetett férj. Eb
ből lett azután egy heves összeszólalkozás, 
arra a fejszecsapás és végül a kötél. Mind
ezekből az a morál:,, Asszony, ülj otthon 1"‘

— Állategészségügyi kimutatás. A «Föld- 
mivelési Értesítő« múlt vasárnapi száma köz
li a ragadós állati betegségek állását 1899 
április hó 5-én. E kimutatásból veszszük át 
az alábbiakat : Brassó vármegye. Veszettség : 
Brassó 1 udvar. Takonykor : Vidombák 1 
udvar. Sertésorbáncz : Bácsfalu 1 udvar. Serts- 
vész : Szent-Péter 3 udvar. Fagaras vár
megye. Veszettség : Mundra 1 udvar. Sertés
orbáncz : Zernest 4 udvar. Sertésvész. A-és 
F.-Komán a 1 udvar. Háromszék vármegye. 
Veszel tség : Káinok 1 udvar. Rühkór : Pesel- 
nek I u. Réty 17 u., összesen 2 község 18 
udvar. Sertésvész : Kézdivásárhely 1 u., Zalán- 
patak 1 udv,, összesen 2 község.

— Indiáról szól az a vékony, de tarta
lomban dúsgazdag füzet, mely e héten meg
jelent. Pompás világos képei az indiai mű
vészet remekeit varázsolják az olvasó és 
szemlélő elé ; az udaipuri nagy pagodát, a 
dzsunagati sziklába vájt csarnokot, Durga 
istennő aivallii templomát, az amaravatii 
sztupát, stb. stb. E csodás, dúsgazdag, szinte 
tultömött művészet, melyből a keleti kép
zelet bujasága árad ki, s a rabstolga-munka 
türelmessége 'így hat az európai agyvelőre, 
mint azok a végtelen hosszú, episodokkal, 
külső részletekkel tultömött végnélküli hosszú 
eposzok, a melyeket áttekinteni mi nem is 
bírunk, csak egy-egy részletében gyönyör
ködjük ki magunkat. Egy mese-ország me
sés művészete ez. A kis füzet, mely India e 
kincseit őrzi magában, a Nagy Képes Világ
tört 20-ik füzete, A munkát Marczali Henrik 
egyetemi tanár, kitűnő tudósunk szerkeszti. 
Egy kötet ára diszkötésben 8 írt. Egy-egy 
füzeté 30 kr. Hetenként egy füzet jelen meg, 
Kapható részletfizetésre is Révai Testvérek 
írod. Int. R. T. Bpest, Üllői-ut 18. és bár
mely hazai könyvkereskedésben.

— A Biztosítási és Közgazdaság! La
pok rövid idő alatt tízezer előfizetőre tett 
szert, mert e lap minden előfizetője 8000 
koronára van biztosítva a nemzetközi baleset 
biztositó r. társaságnál (Adria bizt. társ, ál
tal alapítva ) A ki csak negyed évre fizet is 
elő, megkapja a nevére kiállított nyolezezer 
koronáról szóló kötvényt. E kitűnő szaklap 
előfizetési ára i 1 évre 10, félévre 5 írt, ne
gyedévre 2 írt 55 kr, mely a laphoz, Buda* 
dapest, Aradi-utCza 40 küldendő,
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az 1899.—1901. évi házadó, az 1899. évi I. és II. oszt. kér. adó 
és a földadó kivetése tárgyában.

Az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. és 18. §-ai értelmében ezen
nel köztudomásra hozatik, miszerint a tekintetes m. kir. pénz
ügyigazgatóságtól ide beérkezett alant nevezett adókivetési 
lajstromok és pedig:

1. az összes földbirtokosokat magában foglaló földadó fel
osztási lajstrom.

2. az 1899.—1901. évekre szóló adótételeket tartalmazó 
házadó kivetési lajstromok.

3. az 1899. évi I. és. II. oszt. kér. adókivetési lajstromok, 
melyekben adóköteles cselédek, az iparossegédok, a segéd nélkül 
dolgozó iparosok, a dijnokok, stb. valamint a II. oszt. kér. adó
val megadóztatott ház és földbirtokosok és tőkepénzesek vannak 
fölvéve, az alólirt városi adóhivatalnál 8 napon át, azaz folyó 
évi ápril hó 12-től ápril hó 19-ig bezárólag délelőtt 8 órától 12 
óráig közszemlére ki vannak leve.

Ezen kivetési lajstromokban foglalt adótételek ellen a neta
lán! felszólalásokat és pedig:

a. azon adózók, kik a fentnevezett adónemek egyikével 
már a múlt évben voltak megróva, 15 nap alatt azaz f. é. ápril 
hó 26-ig bezárólag,

b. azon adózók azonban, kik a fentidézett adónemek egyi
kével a folyó évben első Ízben rovattak meg, adótartozásuk az 
adófizetési ivbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a lekin 
tetes közigazgatási bizottsághoz irányozva a tekintetes helybeli 
városi tanácsnál beadhatják.

A fennt kitűzött határidők után benyújtott felebbezések 
mint elkésettek feltétlenül vissza fogoak uiasittatni.

Végül az összes adózók ezennel felhivatnak a folyó évi 
adótartozásuk előírása vegeit az 1899- évi adófizetési iveikkel 
együtt minden késedelem nélkül az alólirt városi adóhivatalnál 
megjelenni.

Brassó, 1899. évi ápril hó 11-én.
A városi adóhivatal.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbiróság V. I. 2[7 1899. 
sz. végzése folytán 1000 frt tőkekövetelés ennek 1898. évi május 
hó 27 na íjától járó 6“|0 kamatai és eddig összesen 77 frt 70 
krban biróilag már megállapított valamint 3 frt 90 kr. jelen 
árverés kitűzési és a még felmerülendő költségek erejéig Bras
sóban Vasut-utcza 7. sz. a. leendő eszközlésére 1899. évi április 
hó 15 napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§ai ér
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságon: vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielé
gítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás ko
rábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fö
löslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Brassóban, 1899. évi április hó 4. napján.
Deák László, 

bírósági végrehajtó.

<|p Több mint ötven év óta sikerrel használtatik!
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Vegye ön a mi hazai gyártmányunkat! 
mert az elismert jó, szolid és jutányos.

Tavaszra és nyárra
tartós, tiszta gyapjú gyártmányainkat 
ajánljuk a nagyérdemű közönségnek kitűnő 
kivitelben és p :

kabát-, nadrág- és felsőknek való szö
vetek, egyenruha szövetek tisztek és hi
vatalnokok részére, erdélyi loden-kelmék, 
végtelen tartós futószőnyegek és padló 
takarók, férfi piáidek, ágytakarók, haveiok 
és esőköpenyeg-kelmék.

Vidéki közönségünknek is melegen 
ajánjuk tartós és strapaképes posztó szö
veteinket.

Szolid kiszolgálásról és legolcsóbb 
gyári árakról biztosítva, kérjük a n. é. 
közönség becses pártfogását.

Scherg Vilmos és társa.
Posztógyárraktár: Főtérén.
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Többszörösen kitüntetve arany és ezüst érmek által.

191 szám bvgh. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a 

értelmében közhírré teszi, hogy i brassói kir. törvényszék 1898. 
évi 4578 számú végzése következtében Dr. Vájná Gábor brassói 
üvyvéd által képviselt Papp Ferencz javára Braikoff Gizella 
brassói lakos ellen 1000 frt s jár. erejéig Brassóban 1898. évi 
május hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
oglalt és 795 frt 40 krra becsült házi bútorok, fehérnemüek, 
tb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

és az

Eszéki SZALVATOR-SZAPPAN
Valódi minőségben csakis mint eddig, ezentúl is

ESZE KEN, felső város

DIENES C. J-féle
gyógyszertárában készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat
valamint az összes börtisztátalanságokat biztosan el távolit,

tégely kézpaszta

tégely valódi Spitzer-kenőcs 30 kr. 
üveg valódi Spitzer-mozsdóviz 40 kr,
drb. valódi Salvator-szappan 50 
doboz valódi lyoni rizspor
8 szinben . . . . 50 kr. és 1 frt.

60

FIGYELMEZTETÉS !
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott véd 

fSR jegygyei el van látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle 
tjjp eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. 151 (1 —20) «nfi
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Zona reggeli 7 kr
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Van szerencsém a n. é. közönség becses 
domására hozni, hogy Kapu-utcza 70 sz. a.

a városi sörcsarnok
vendéglőhelyiségeit átvettem, a hol kitűnő

CZELL-féle sör (korona-sör) 
úgyszintén elismert jó erdélyi borok méretnek ki. 
Továbbá ajánlom még kitűnő konyhámat házhoz 
hordva is a legolcsóbb árak mellett.

Bérletek ára: Délebéd egy hétre személyenként 
2 frt. Dél- és estebéd egy hétre személyenként 3 frt.

Számos pártfogást kér, 
mély tisztelettel
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Szives tudomásra hozom még egyszersmind, 
hogy a nagy üvegterem , indeu alkalomra ingyen 
a n. é. közönség rendelkezésére áll,

1 pohár koronasör 7 kr,

Laptuiajdonosok: Moór Gyula és Trattner B. Jíyopiatott a „Brassói Lapok“ nyomdájában, JNyowdatulftjdppwk.TratfnsrMi és tsri


